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РОЗВИТОК КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ З ФІНАНСІВ  
В УМОВАХ ІННОВАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА

Актуальність. Сучасний етап розвитку світової 
економіки в умовах глобалізації фінансів, ринку праці, 
споживання, інформаційних каналів суттєво змінив 
вимоги до компетентностей, які необхідні фахівцям 
для професійної роботи, зокрема, на ринку фінансів, 
що знайшло відображення у новій редакції (2020) 
в Україні Національної рамки кваліфікації [1], яка 
стала більше гармонізована із європейською, зокрема, 
польською [2]. Позиція нобеляра С. Кузнеця, якому 
присвячена конференція, щодо зниження домінанти 
технократичного підходу в інвестиційній та інновацій-
ній діяльності і врахування ролі людського капіталу 
суттєво актуалізується останнім часом внаслідок гло-
бальної міграції трудових ресурсів і їх дефіциту [3].

Мета – визначити переваги змін у вимогах до 
рівня компетентності підготовки фахівців з фінансів 
у вищій освіті в умовах інноваційного суспільства.

Виклад основної частини. Відповідно до 
Рекомендацій Європейського Парламенту і Ради 2008/C 
111/0 “Про встановлення Європейської кваліфікаційної 
структури для можливості отримати освіту протягом 
всього життя” від 23 квітня 2008 року [4], яка враховує 
рішення № 2241/2004/Є Європейського Парламенту 
і Ради від 15 грудня 2004 року про єдину Схему про-
зорості кваліфікацій і компетентності (Europass) розши-
рення та визнання набутих знань, професійних навичок 
та рівня компетентності фізичних осіб мають важливе 
значення для розвитку особистості, конкурентоспро-
можності, підвищення рівня зайнятості та соціаль-
ної згуртованості. Ці Рекомендації не заміняють та не 
визначають національні кваліфікаційні системи і/або 
кваліфікації, отже, кожна країна має свою рамку ква-
ліфікацій, яка повинна враховувати ці рекомендації, як 
це було представлено, як приклад, в Польщі та Україні. 
Європейські рекомендації надають визначення ком-
петентності як беззаперечної здатності використову-
вати знання, навички та індивідуальні, соціальні і/або 
методологічні вміння в роботі або навчанні, а також 
у професійному та особистісному розвитку. У контексті 
Європейських кваліфікаційних норм вміння характери-
зуються такими як відповідальність та самостійність. Ці 
норми не описують конкретні кваліфікації або індивіду-
альний рівень компетентності. Відмінною особливістю 
є те, що представлене нове бачення результатів навчання 
як підтвердження знань студента і того, що він розуміє 
і вміє робити по завершенню навчального процесу саме 
щодо набутих компетентностей, що відповідає завдан-
ням розвитку інноваційного суспільства. Базові прин-
ципи реформування системи вищої освіти на основі 
компетентнісного підходу здійснюються відповідно 

до міжнародних стандартів. Метою є його розробка як 
освітньої інновації для підготовки фахівців в системі 
вищої освіти, так і вимоги положень Національних 
рамок кваліфікацій до працівників [5]. Формування ком-
петентністного потенціалу спрямоване на значне поліп-
шення якості освіти за рахунок удосконалення та впро-
вадження компетентністного підходу, який направлений 
на здатність ЗВО до надання таких освітніх послуг, які б 
формували компетентних фахівців, спроможних визна-
чати та реалізовувати мету розвитку як суб’єкта госпо-
дарювання, так і країни [6].

У період нестабільності фінансової системи зро-
стає попит на фахівців високої кваліфікації, які воло-
діють ключовими професійними компетент-ностями 
для роботи на ринку фінансових послуг. Студентами 
ХНЕУ ім.С.Кузнеця ІІ рівня вищої освіти здійснено 
опитування з метою аналізу визначення поінформо-
ваності майбутніх фахівців з фінансів щодо відповід-
ності їх професійних компетентностей Національній 
рамці кваліфікацій та вимогам сучасного інновацій-
ного суспільства. Для досягнення зазначеної мети 
поставлені питання щодо ознайомлення з положен-
нями Національної рамки кваліфікацій та стандартами 
вищої освіти у сфері фінансів, чи відповідають вони 
вимогам роботодавця або потребують удосконалення; 
чи відрізняють студенти зміст підготовки фахівців 
у сфері фінансів за освітніми ступенями бакалавр, спе-
ціаліст, магістр, доктор філософії; чи є достатньою, на 
думку респондентів, (такою, що відповідає очікуван-
ням роботодавця) підготовка випускників ЗВО – фахів-
ців у сфері фінансів, які працевлаштовуються на роботу 
до відповідних фінансових установ. На запитання 
щодо обізнаності з положеннями Національної рамки 
кваліфікацій ствердно відповіли 38% респондентів, що 
є низьким результатом, враховуючи, що це були сту-
денти 1 курсу магістратури. Суттєво вищим був резуль-
тат щодо ознайомлення зі стандартами вищої освіти: 
частково знайомі (50%) або повною мірою (44,4%), 
лише 0,6% респондентів відповіли негативно. 

Щодо відповідності стандартів вимогам робо-
тодавців –38,9% респондентів відповіли “так”, 27,8% 
не визначились, 33,3% вважають, що необхідне удо-
сконалення. На запитання щодо яких класифікацій-
них угруповань за Класифікатором професій належать 
професії фахівців з фінансів, що необхідні для успіш-
ної роботи установи, відповіді розподілились наступ-
ним чином: більше половини респондентів вважають, 
що професії з напряму фінансів належать до групи 
фахівців (55,6%), значний відсоток (50%) – професі-
онали, менше законодавці, вищі державні службовці,  
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керівники, менеджери (управителі) (11,1%). За яким 
рівнем вищої освіти потрібні фахівці з фінансів? 
Найбільші відсотки отримали фахівці освітніх сту-
пенів магістр (77,%) і бакалавр (38,9%), спеціалісти 
склали 27,8%, доктори філософії – 5,6%. Респондентам 
запропоновано обрати пріоритетні компетентності, які, 
на їх погляд є найважливішими для працевлаштування. 
Виділено здатність спілкуватися другою мовою, здат-
ність планувати та управляти часом. Майже неважли-
вими компетентностями студенти вважають: здатність 
спілкуватися з особами, що не є експертами у конкрет-
ній галузі і діяти, керуючись етичними міркуваннями. 

Під час проведення Круглого столу з представни-
ками банківської спільноти Харкова 2020 року здійс-
нено опитування щодо розробки стратегічних завдань 
партнерського розвитку взаємодії банків та універси-
тету. В анкеті було три запитання з варіантами відпові-
дей. Щодо форм взаємодії з університетом найбільшу 
перевагу респонденти віддали пошуку кадрів (100%), 
реалізації спільних проектів (71,4%), подальшій під-
готовці та перепідготовці (57,1%) і зовсім мало уваги 
бажають приділити посиленню фінансової грамотності 
клієнтів, тільки 14,3%. Жодна особа не зазначила якісь 
інші форми, які не були представлені в анкеті. Отже, 
все це свідчить про пріоритетність навчання та підго-
товки кадрів на компетентністній основі, її посиленні 
саме при удосконаленні навчальних програм вже сфор-
мованих фахівців. 

Щодо наступного питання із зацікавлення най-
більше яким рівнем вищої освіти відповіді опитаних 
розподілились наступним чином: бакалавра – 71,4%, 
магістра – 100%, доктора філософії – 14,5%. Отже, 
слід відзначити , що для складної фінансової сфери 
недостатньо першого рівня вищої освіти, бажано мати 
магістерський рівень та поза увагою не залишився 
і третій (освітньо-науковий ) рівень – доктор філософії. 

Третє питання стосувалось переважної форми 
партнерської взаємодії. Опитані представники бан-
ківської спільноти надали перевагу участі у спільних 
навчальних програмах – 85,7%, спільній мережі кому-
нікативних заходів та періодичним зустрічам відпо-
відно до зацікавленості у темі взаємодії по – 71,4%, 
між тим у індивідуальних контактах зацікавлені – 43%. 
Щодо інших форм додано – дуальну освіту. Цікавим 
є сполучення відповідей на питання з іншими відпові-
дями. Наприклад, щодо першого питання – майже 30% 
осіб, що не зацікавлені у реалізації спільних проектів, 
обрали тільки пошук кадрів та підготовку та перепід-
готовку кадрів. Між тим, особи, які бажають пошуку 
кадрів хочуть мати фахівців всіх трьох рівнів, але не 
зацікавлені у спільних навчальних програмах. Такий 
підхід є споживацьким, а не партнерським. Особи, які 
бажали посилення фінансової грамотності клієнтів, не 

зацікавлені у подальшій підготовці та перепідготовці 
кадрів, а тільки у пошуку кадрів, тому їх влаштову-
ють тільки перші два рівні вищої освіти – бакалавр 
та магістр. Це також не дуже сприяє партнерській пози-
ції у взаємодії. Особи, які зацікавлені у підготовці, крім 
бакалавра та магістра, ще і доктора філософії, відда-
ють перевагу участі у спільній мережі комунікативних 
заходів в університеті та індивідуальним контактам, 
що відповідає стратегічним завданням розвитку фахів-
ців з фінансів на компетентністній основі. Але індиві-
дуальні контакти здебільшого цікаві тим, хто здійснює 
саме пошук кадрів та має потребу, як у бакалаврах, 
так і магістрах. Всі учасники опитування одностайно 
відповіли, що вони зацікавлені при взаємодії з ЗВО 
у пошуку кадрів магістерського рівня.

Висновки. Запровадження компетентнісного під-
ходу впливає на вимоги інноваційного суспільства 
щодо посилення рівня якості вищої освіти і визнача-
ється здатністю фахівця вирішувати проблеми різної 
складності на основі наявних компетентностей випус-
кників ЗВО, які необхідно формувати за рахунок парт-
нерської взаємодії з роботодавцями. 
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